

“诗润乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会开幕

本报讯 (融媒体中心记者冉川 吴彪) 5月27日上午，“诗润乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会在县综合文体中心举行。来自全国各地、各院校儒学、诗教研究领域的30多位专家学者齐聚一堂，共同探讨诗教主旨内涵及现代传承发扬等主题。

国际儒联副秘书长、教育传播普及委员会主任石永奇，中国语文报刊协会会长、语文世界杂志社社长兼总编、叶圣陶研究会理事王晨，国际儒联教育传播普及委员会副主任张顺平，县人大常委会副主任赵明、县政府副县长黄艺出席开幕式，县政协副主席石志明主持。

黄艺在致欢迎辞时表示，在深入学习贯彻党的二十大精神和市委六届二次全会部署，全面建设社会主义现代化新酉阳的关键时刻，“诗润乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会在酉阳举办，既是对酉阳传承和弘扬中华优秀传统文化的强力助推，也是对酉阳推动文化振兴的示范之举。酉阳拥有较为深厚的诗教传统，是武陵山区的诗歌“沃土”。近代以来，酉阳的诗歌、诗教进一步发展，诗歌名家辈出，诗教有声有色。当前，酉阳紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，把诗教深刻嵌入县域发展“血脉”，加强以儒学为主体的中华优秀文化的教育宣传普及，探索传统文化、特色文化、农耕文化与现代城市文明的创造性转化和创新性发展。酉阳是文人雅士对田园生活极致梦想的世外桃源，5173平方公里的酉州大地最能激发创作灵感，希望各位专家、学者、教授通过本次活动，爱上酉阳的秀美山水，见证酉阳改革发展的生动实践，为酉阳诗歌的传承和创新提供更多智慧。

石永奇表示，武陵青翠，流水碧澄，宛如人间仙境，“诗润

本报讯 (融媒体中心记者高绍军 余钟元) 5月27日下午，“诗润乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会在举行分论坛主题研讨。来自全国各地的30多位专家学者，围绕诗与心灵培养、诗的文化地位、诗的现代传承、酉阳陶诗四个主题分别展开研讨。

“诗教，是儒学的重要内容。陶渊明作为东晋伟大诗人，对后世影响极大。用诗教的眼光探析陶诗，有助于更深远地把握陶诗源头与思想，使之更好地发挥滋润乡土、滋育心灵，建设乡村成为诗酒田园与精神家园不可替代的作用。”国际儒联教育传播普及委员会、北京明德书院院长张顺平围绕他的研究成果《“诗教”视域下的陶渊明——陶渊明诗文与《论语》关联举例分析》阐述道，《桃花源记》的真正意趣在于“避秦时乱”，借描绘一个理想的美好社会，表达对秦以“焚书坑儒”为代表的结束周制的不认同与不合作。因为陶渊明隐居田园，放旷自任，不为五斗米折腰，兼以其生活的时代为晋宋之际，往往给人“越名教而任自然”的道家气象，事实上并不然，陶渊明不但是典型的儒家人物，而且是一位难得的儒家高士。

“《桃花源记》的‘渔人’形象既负载着我国古典文学的‘渔人’描写传统，也有其历史



开幕式现场。冉川摄

乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会在酉阳举行，既能感受儒学诗教的深邃和幽远，又能体验酉阳古镇的繁华和浪漫，还能亲身感受诗教的魅力与活力，可谓正当其时，相得益彰。国际儒学联合会是国际性学术文化联合组织，是各地区儒学团体、儒学学者的联合会，致力于推动以儒学为主干的中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。此次研讨会，既是一场诗的盛宴，也是精美的精神大餐，大家相聚一堂，共同探讨诗教传承发展问题，深入挖掘诗教传统的人文精神与当代价值，结合时代要求继承创新，对进一步认识诗教，发扬诗教在人心滋育、人才培养以及社会风气美化方面的积极作用，对国际儒联尤其是儒学传播普及必将起到重要的助推作用。

王晨对“诗润乡土·桃源酉阳”2023诗教研讨会的成功举办表示祝贺，对诗教的广泛发

扬表达期待。她说，诗是语文的精华，诗的学习是语文学习的入手和重点，从摇篮曲到儿歌，从民谣到戏曲，从古到今，无处不在，是中华文明长河中无比璀璨的星河。诗是人类文明的宝珠，更是中华文明的明珠。地处武陵山腹地的酉阳，历史文化底蕴深厚，诗教人才辈出，不仅是诗人心中向往的“桃花源”，也是诗人憧憬的诗酒田园、精神家园。

研讨会主旨发言中，中国社会科学院文学研究所研究员范子烨发表了《渔人与桃源：对〈桃花源记〉的还原解释》，认为《桃花源记》设计了一套文学密码，旨在寄托对历史的深刻反思。《桃花源记》在艺术建构方面取得的成功经验对于当代世界的文学创作具有重要的借鉴价值。中华诗词学会副会长、上海大学中华诗词创作研究院院长曹辛华发表了《论杜诗“遭兴体”艺术及其诗教功能》，认为研究杜诗不仅限于其思想与

艺术价值，也要把杜诗当作“心灵文献”，透过杜诗“遭兴体”看到诗歌长期被忽略的自适与陶冶性灵的功能，复原杜甫的“真我”面孔。西南大学教授蒋登科发表了《现代诗的形式与音乐性问题》，认为现代诗是一个丰富的存在，在坚持诗的基本规范的前提下，任何有积极意义的探索都应该得到肯定。北京师范大学文学院教授蒋原伦发表了《诗教与诗学》，认为自宋代兴起的“诗话”也是一种诗教，而中国的诗学是抒情诗学，并与西方的叙事诗学进行了对比。北京师范大学文学院教授过常宝发表了《论先秦时期的乐教和诗教》，探索考证了乐的起源及其内涵，探讨了乐教的概念及与诗教的关系及兴起。西南民族大学文学院教授徐希平进行了评议。

县宣传文化系统相关单位主要负责人，县文艺教育系统教师代表和县文艺协会负责人及文学爱好者参加。

伴山华府小区违法建筑集中专项整治动员部署会召开

本报讯 (见习记者谢苏苏) 5月26日，伴山华府小区违法建筑集中专项整治动员部署会议召开。县政府副县长熊伟参加。

会议要求，各级各部门要切实提高政治站位，充分认识开展“两违”整治的必要性、紧迫性，迅速把思想和行动统一到县委、县政府的决策部署上来，坚决打击违法违规建设行为的嚣张气焰，坚决拆掉少数人的违法私利，维护绝大多数人的合法权益，全面构建用法依规、建设依法、违法不得利、违建必严惩的良好局面，以铁的手腕、铁的担当，守一方宁静、促一方发展、保一方平安；要明晰责任、对象、步骤，紧握拳头集中发力，确保工作顺利开展；要切实增强紧迫性和责任感，进一步统一思想，定人定责定任务，确保此项工作取得实效。

县级部门和国有企事业单位分管负责人，桃花源街道、钟多街道等乡镇(街道)主要负责人参加会议。

“酉云·满天星”直播电商培训小河片区班开班

本报讯 (融媒体中心记者彭媛) 近日，由县商务委主办，小河镇、官清乡、板桥乡人民政府协办，腾讯重庆分公司承办的“酉云·满天星”工程数字赋能乡村振兴行动——2023年农村新型技能人才直播电商培训班(小河片区)在小河镇开班。来自3个乡镇的近90人参加培训。

培训以理论授课和现场实操讲解的形式，就视频号直播带货、视频号快速起号打标签、视频号短视频和直播基础功能讲解等方面展开讨论与交流，培训形式活跃，学习氛围浓厚。

“此次开班，必将为小河片区的产业发展提供更有力的人才支撑。”3个乡镇相关负责人纷纷表示，通过培养农村新型技能人才，让群众在农村实现创业、就业，成为农产品销售的生力军，并通过推广“短视频+直播带货”的方式以销带产，助推产业兴旺，开拓了助力乡村振兴的新模式。

专家学者为我县文学爱好者作专题讲座

本报讯 (融媒体中心记者李敏) 5月26日，中华诗词学会副会长、上海大学中华诗词创作研究院院长曹辛华在县桃花源艺术馆作2023诗教论坛文学创作专题讲座，我县文学爱好者到场聆听。

讲座中，曹辛华结合自身经历分享了诗词创作感悟，表示诗词不只是讲究平仄、格律的作品，更是宣泄情感的出口，通过诗词可以排解情绪，使人达到空明澄净的境界。他以杜甫的《登高》为例，以流行歌曲为谱，进行了生动演绎，形象地阐述了中国诗词与音乐的关系，并与大家分享了新格律诗词的写作方法。

“曹辛华老师的讲解，充分阐释了诗词的音乐性、娱乐性与可制作性，让我对诗词魅力有了更深的认识。”文学爱好者汪先生听了讲座后表示。

酉阳土家族苗族自治县人大常委会公告

[2023]第5号

2023年5月26日，县第十八届人大常委会第十二次会议审议通过：

一、任命：

冉雄同志为酉阳土家族苗族自治县人民代表大会社会建设和民族委员会办公室主任；

李曼同志为酉阳土家族苗族自治县人民代表大会社会建设和民族委员会办公室副主任；

黄建同志为酉阳土家族苗族自治县监察委员会副主任；

陈长俊同志为酉阳土家族苗族自治县监察委员会委员。

免去：

冉雄同志酉阳土家族苗族自治县人民代表大会常务委员会办公室副主任职务；

杨力同志酉阳土家族苗族自治县人民代表大会社会建设和民族委员会办公室副主任职务；

李曼同志酉阳土家族苗族自治县人民代表大会常务委员会钟多街道工作委员会副主任(兼)职务；

石敦明同志酉阳土家族苗族自治县监察委员会副主任职务；

黄建同志酉阳土家族苗族自治县监察委员会委员职务。

二、决定任命：

石敦明同志为酉阳土家族苗族自治县人力资源和社会保障局局长。

特此公告